Készitsiink egy alternativ Lowy-féle ejtogépet!

A mozgasok fiiggetlenségének elvét az 4abran bemutatott egyszerii ejtégéppel
demonstralhatjuk. A Léwy-féle ejt6gép, - amelyet gyakran ejt6-hajitdé késziiléknek is
neveznek- kival6an alkalmas annak a bemutatéasara, hogy a gravitacios mezében esé testek
esési ideje fiiggetlen a test sebességének vizszintes 0sszetevGjétol.
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Ennél az egyszerii szerkezetnél két, kb. 10 cm széles és 50 cm magas lakkozott, fadeszka van
egymashoz er6sitve L alakban. Az egyik deszka oldalara, a deszkara merdélegesen egy kis
faparkany van elhelyezve, amelyre egy kb. 1 cm atmérdjl lyukat fartak. A lyuk széle felett
elhelyezett, fiiggbleges, rugalmas ,L.” falemez egy litk6z6hoz szoritja az 1. golyot, amely - ha
a lemez nem tartana - az alatta 1év6 lyukon keresztiil fliggélegesen leesne. Ezzel egyidejtileg
a lemez masik oldalara helyezett, a lemezzel érintkez6, ugyanolyan 2. golyo6 a parkany szélén
all nyugalomban.

Ha a lemezt oldalrél egy kilendithet6 ,K” kalapaccsal megiitjiik, akkor a ,beszoritott” és a
megiitott golyo egyszerre kezd esni, az egyik szabadeséssel, mig a masik vizszintesen hajitva.
A vizszintes hajitas 0sszetehetd egy szabadesésbdl és egy vizszintes iranyt, egyenes vonali
egyenletes mozgasbol, mikozben a mozgasok ,nem zavarjak egymast”, azaz fiiggetlenek
egymastol.

Feladat:
e ElGszoris konstrualjunk egy, a Léwy-féle ejt6géppel ekvivalens elrendezést, kisérleti
eljarast!

e Mérjiikk meg tobbszor a vizszintes hajitast végzd test és a szabadon esé testek esési
idejét egyarant! Mit varunk a két test esési idejének egymashoz képesti viszonyarol?
Csak hipotézisalkotas utan mérjetek! Mit tapasztalunk?

e Adjuk meg a vizszintes hajitast végz6 esési magassagat hosszisdgmérés nélkiil! Mit
kell hozza mérni, mi adott? Mit varunk, mit tapasztalunk? A szabadon esoé test esési
magassagahoz viszonyitva ez mekkora érték?

e Aval6sigban milyen szituacidkban talalkozunk vizszintes hajitassal?

e Keressiink szimulaci6kat az interneten!

e Adjuk meg a testek hely-id6, ut-id8, sebesség-id6 és gyorsulas-id6 grafikonjait!

e * Adjuk meg a vizszintes hajitast végzo golyo végsebességét a megfelel6 mérési adatok
felhasznalasaval! A végsebesség fliggbleges komponense mekkora lesz a szabadon esé
golyo végsebességéhez képest?

¢ * Adjuk meg, mekkora utat tett meg a test a 2., 4., 7. és 13. masodpercig,

e * Adjuk meg, mekkora utat tett meg a test a 2., 4., 7., és 13. masodpercben!

e ** Adjuk meg a teljes palya-fiiggvényt, mas néven pdlyaegyenletet!

Gondolkodjunk kreativan! Mit hasznaljunk, mit csindlunk, mit varunk, mit tapasztalunk?



